

Ασκ 1: (α) Έστω ε δα

$$\frac{d^2}{dx^2}(u \cdot v) \Big|_{x=x_0} = \frac{d}{dx} \left( \frac{d}{dx}(u \cdot v) \right) \Big|_{x=x_0}$$

$$= \frac{d}{dx} \left( u \cdot \frac{dv}{dx} + \frac{du}{dx} \cdot v \right) \Big|_{x=x_0} \quad [\text{Κανόνας γινομένου}]$$

$$= \left( \frac{d}{dx} \left( u \cdot \frac{dv}{dx} \right) + \frac{d}{dx} \left( \frac{du}{dx} \cdot v \right) \right) \Big|_{x=x_0} \quad [\text{Κανόνας αλυσίδας}]$$

$$= \left( u \cdot \frac{d}{dx} \left( \frac{dv}{dx} \right) + \frac{du}{dx} \cdot \frac{dv}{dx} + \frac{du}{dx} \cdot \frac{dv}{dx} + \frac{d}{dx} \left( \frac{du}{dx} \right) \cdot v \right) \Big|_{x=x_0}$$

$$= \left( u \cdot \frac{d^2 v}{dx^2} + 2 \frac{du}{dx} \cdot \frac{dv}{dx} + \frac{d^2 u}{dx^2} \cdot v \right) \Big|_{x=x_0}$$

Ασκ 2: (α)  $f(x) = \frac{\sec x}{1 + \sec x}$

Έστω ε δα

$$\begin{aligned} D_f &= D_{\sec x} \setminus \{x \in \mathbb{R} : 1 + \sec x = 0\} \\ &= \{x \in \mathbb{R} : x \neq k\pi + \frac{\pi}{2}, k \in \mathbb{Z}\} \setminus \{x \in \mathbb{R} : \sec x = -1\} \\ &= \{x \in \mathbb{R} : x \neq k\pi + \frac{\pi}{2}, k \in \mathbb{Z}\} \setminus \{x \in \mathbb{R} : \cos x = -1\} \\ &= \{x \in \mathbb{R} : x \neq k\pi + \frac{\pi}{2}, k \in \mathbb{Z}\} \setminus \{(2k+1)\pi, k \in \mathbb{Z}\} \\ &= \{x \in \mathbb{R} : x \neq k\pi + \frac{\pi}{2} \text{ και } x \neq (2k+1)\pi, k \in \mathbb{Z}\} \end{aligned}$$

Έστω ε δα

$$\begin{aligned} f'(x) &= \frac{d}{dx} \left( \frac{\sec x}{1 + \sec x} \right) = \\ &= \frac{\frac{d}{dx}(\sec x)(1 + \sec x) - \sec x \frac{d}{dx}(1 + \sec x)}{(1 + \sec x)^2} = \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 & \frac{\frac{d}{dx}(\sec x) \cdot (1 + \sec x) - \sec x \cdot \left( \frac{d}{dx}(1) + \frac{d}{dx}(\sec x) \right)}{(1 + \sec x)^2} \\
 &= \frac{\sec x \tan x (1 + \sec x) - \sec x (0 + \sec x \tan x)}{(1 + \sec x)^2} = \\
 &= \frac{\sec x \tan x + \sec^2 x \tan x - \sec^2 x \tan x}{(1 + \sec x)^2} = \\
 &= \frac{\sec x \tan x}{(1 + \sec x)^2}
 \end{aligned}$$

Necessaries  $D_f' = D_f$

(b)  $g(t) = \frac{t^2 + 3}{\sin(t^2 + 1)}$

Exemple de

$$\begin{aligned}
 D_g &= \{t \in \mathbb{R} : \sin(t^2 + 1) \neq 0\} \\
 &= \{t \in \mathbb{R} : t^2 + 1 \neq k\pi, k \in \mathbb{Z}\} \\
 &= \{t \in \mathbb{R} : t^2 \neq k\pi - 1, k \in \mathbb{Z}\} \\
 &= \{t \in \mathbb{R} : t^2 \neq k\pi - 1, k \in \mathbb{N} \text{ (positive)}\} \\
 &= \{t \in \mathbb{R} : t \neq \pm \sqrt{k\pi - 1}, k \in \mathbb{N}\}
 \end{aligned}$$

Exemple de

$$\begin{aligned}
 g'(x) &= \frac{d}{dt} \left( \frac{t^2 + 3}{\sin(t^2 + 1)} \right) \\
 &= \frac{\frac{d}{dt}(t^2 + 3) \cdot \sin(t^2 + 1) - (t^2 + 3) \cdot \frac{d}{dt}(\sin(t^2 + 1))}{\sin^2(t^2 + 1)} = \\
 &= \frac{2t \cdot \sin(t^2 + 1) - (t^2 + 3) \cdot \frac{d}{dt}(\sin(t^2 + 1))}{\sin^2(t^2 + 1)}
 \end{aligned}$$

$$= \frac{2t \sin(t^2+1) - (t^2+3) \cos(t^2+1) \cdot \frac{d}{dt}(t^2+1)}{\sin^2(t^2+1)}$$

$$= \frac{2t \sin(t^2+1) - (t^2+3) \cdot \cos(t^2+1) \cdot 2t}{\sin^2(t^2+1)}$$

$$= \frac{2t \sin(t^2+1) - (2t^3+6t) \cdot \cos(t^2+1)}{\sin^2(t^2+1)}$$

Proprietes  $Dg' = Dg$

(g) Aok: Bereiches eo  $D_h$

Exemple de

$$h'(v) = \frac{d}{dv} (v \cdot \tan(4v^2 - 9)) =$$

$$= \frac{d(v)}{dv} \cdot \tan(4v^2 - 9) + v \cdot \frac{d(\tan(4v^2 - 9))}{dv}$$

$$= 1 \cdot \tan(4v^2 - 9) + v \cdot \frac{d(\tan(4v^2 - 9))}{dv}$$

$$= \tan(4v^2 - 9) + v \cdot \sec^2(4v^2 - 9) \cdot \frac{d(4v^2 - 9)}{dv}$$

$$= \tan(4v^2 - 9) + v \cdot \sec^2(4v^2 - 9) \cdot 8v$$

$$= \tan(4v^2 - 9) + 8v^2 \cdot \sec^2(4v^2 - 9)$$

Aok: Bereiches eo  $D_{h'}$

$$(8) \quad a(x) = \cos^{\frac{1}{3}}(\sqrt{x+1}) \cdot x$$

$$D_a = [-1, \infty)$$

Exemple de

$$a'(x) = \frac{d}{dx} \left( \cos^{\frac{1}{3}}(\sqrt{x+1}) \cdot x \right) =$$

$$= \frac{d}{dx} \left( \cos^{\frac{1}{3}}(\sqrt{x+1}) \right) \cdot x + \cos^{\frac{1}{3}}(\sqrt{x+1}) \cdot \frac{d}{dx}(x)$$

$$= \frac{d}{dx} \left( \cos^{\frac{1}{3}}(\sqrt{x+1}) \right) \cdot x + \cos^{\frac{1}{3}}(\sqrt{x+1}) \cdot 1$$

$$= \frac{1}{3} \cos^{-\frac{2}{3}}(\sqrt{x+1}) \cdot \frac{d}{dx} \left( \cos(\sqrt{x+1}) \right) \cdot x + \cos^{\frac{1}{3}}(\sqrt{x+1}) =$$

$$= \frac{1}{3} \cos^{-\frac{2}{3}}(\sqrt{x+1}) \cdot (-\sin(\sqrt{x+1})) \cdot \frac{d}{dx}(\sqrt{x+1}) \cdot x + \cos^{\frac{1}{3}}(\sqrt{x+1}) =$$

$$= -\frac{1}{3} \cos^{-\frac{2}{3}}(\sqrt{x+1}) \cdot \sin(\sqrt{x+1}) \cdot \frac{1}{2} (x+1)^{-\frac{1}{2}} \cdot \frac{d}{dx}(x+1) \cdot x + \cos^{\frac{1}{3}}(\sqrt{x+1})$$

$$= -\frac{1}{6} \cos^{-\frac{2}{3}}(\sqrt{x+1}) \cdot \sin(\sqrt{x+1}) \cdot \frac{x}{\sqrt{x+1}} + \cos^{\frac{1}{3}}(\sqrt{x+1})$$

Exemple de

$$D_a' = (-1, \infty) \setminus \{x \in \mathbb{R} : \cos(\sqrt{x+1}) = 0\}$$

$$= (-1, \infty) \setminus \{x \in \mathbb{R} : \sqrt{x+1} = k\pi + \frac{\pi}{2}, k \in \mathbb{Z}, k \geq 0\}$$

$$= (-1, \infty) \setminus \{x \in \mathbb{R} : x+1 = \left(\frac{k\pi + \frac{\pi}{2}}{2}\right)^2, k \in \mathbb{Z}, k \geq 0\}$$

$$= (-1, \infty) \setminus \{x \in \mathbb{R} : x = \left(\frac{k\pi + \frac{\pi}{2}}{2}\right)^2 - 1, k \in \mathbb{Z}, k \geq 0\}$$

$$(9) \quad h(t) = \sqrt[3]{\tan t}$$

$$D_h = \left\{ t \in \mathbb{R} : t \neq k\pi + \frac{\pi}{2}, k \in \mathbb{Z} \right\}$$

$$h'(t) = \frac{d}{dt} \left( \sqrt[3]{\tan t} \right) = \frac{d}{dt} \left( \tan t \right)^{\frac{1}{3}} =$$

$$= \frac{1}{3} (\tan t)^{-\frac{2}{3}} \cdot \frac{d}{dt}(\tan t) = \frac{1}{3} (\tan t)^{-\frac{2}{3}} \cdot \sec^2 t$$

Exakte bei

$$\begin{aligned} D_h &= \{t \in \mathbb{R} : t \neq k\pi + \frac{\pi}{2}, k \in \mathbb{Z}\} \setminus \{t \in \mathbb{R} : \tan t = 0\} \\ &= \{t \in \mathbb{R} : t \neq k\pi + \frac{\pi}{2}, k \in \mathbb{Z}\} \setminus \{k\pi, k \in \mathbb{Z}\} \\ &= \{t \in \mathbb{R} : t \neq k\pi + \frac{\pi}{2} \text{ oder } t \neq k\pi, k \in \mathbb{Z}\} \end{aligned}$$

(c)  $u(x) = \frac{1}{\sqrt[5]{\cos^3 x}}$

$$D_u = \{x \in \mathbb{R} : \cos x \neq 0\} = \{x \in \mathbb{R} : x \neq k\pi + \frac{\pi}{2}, k \in \mathbb{Z}\}$$

Exakte bei

$$u'(x) = \frac{d}{dx} \left( \frac{1}{\sqrt[5]{\cos^3 x}} \right) = \frac{d}{dx} \left( (\cos x)^{-3/5} \right)$$

$$\begin{aligned} &= -\frac{3}{5} (\cos x)^{-8/5} \cdot \frac{d}{dx} \cos x = -\frac{3}{5} (\cos x)^{-8/5} \cdot (-\sin x) = \\ &= \frac{3}{5} (\cos x)^{-8/5} \cdot \sin x \end{aligned}$$

Therefore,  $D_{u'} = D_u$ .

Auf 3:  $f(x) = \sin(-2x)$

Exakte bei

$$f'(x) = f(x) = \sin(-2x) = (-2) \cdot \sin(-2x)$$

$$f'(x) = \frac{d}{dx} (\sin(-2x)) = \cos(-2x) \cdot \frac{d}{dx} (-2x) = -2 \cos(-2x)$$

$$f''(x) = \frac{d}{dx} f' = \frac{d}{dx} (-2 \cos(-2x)) = -2 \frac{d}{dx} (\cos(-2x))$$

$$= -2 (-\sin(-2x)) \cdot \frac{d}{dx} (-2x) = (-2)^2 (-\sin(-2x))$$

$$\begin{aligned}
 f'''(x) &= \frac{df''}{dx} = \frac{d}{dx} \left( (-2)^2 (-\sin(-2x)) \right) = \\
 &= -(-2^2)^2 \frac{d}{dx} (\sin(-2x)) = -(-2)^2 \cos(-2x) \frac{d}{dx} (-2x) \\
 &= (-2)^3 \cdot (-\cos(-2x)),
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 f^{(4)}(x) &= \frac{df'''}{dx} = \frac{d}{dx} \left( (-2)^3 (-\cos(-2x)) \right) = -(-2)^3 \frac{d}{dx} (\cos(-2x)) \\
 &= -(-2)^3 (-\sin(-2x)) \frac{d}{dx} (-2x) = (-2)^4 \sin(-2x)
 \end{aligned}$$

$$f^{(n)}(x) = \begin{cases} (-2)^n \sin(-2x), & n=4k \\ (-2)^n \cos(-2x), & n=4k+1 \\ (-2)^n (-\sin(-2x)), & n=4k+2 \\ (-2)^n (-\cos(-2x)), & n=4k+3 \end{cases}$$

Άσκ 4: Η κλίση της εφαπτομένης της καμπύλης  $y = \tan(ax)$  για  $x=0$  είναι  $\left. \frac{dy}{dx} \right|_{x=0}$ .

Έστω ότι

$$\frac{dy}{dx} = \frac{d}{dx} (\tan(ax)) = \sec^2(ax) \cdot \frac{d}{dx} (ax) = a \cdot \sec^2(ax)$$

Ενδέχεται:

$$\left. \frac{dy}{dx} \right|_{x=0} = a \cdot \sec^2(a \cdot 0) = a \cdot 1 = a$$

Άρα, η εφαπτομένη της καμπύλης  $y = \tan(ax)$  για  $x=0$  έχει κλίση  $m_1 = a$

Η ευθεία  $y = -4x$  έχει κλίση  $m_2 = -4$

Ενδέχεται, για να είναι η εφαπτομένη της  $y = \tan(ax)$  για  $x=0$  η  $y = -4x$  πρέπει  $a = -4$ .

Για  $a = -4$  η εφαπτομένη της  $y = \tan(-4x)$  για  $x=0$

Έχει κλίση  $m = -4$  και διέρχεται από το

$$(0, \tan(-4 \cdot 0)) = (0, 0)$$

Άρα, η εξίσωση της είναι  $y - 0 = -4(x - 0) \Leftrightarrow y = -4x$

Άσκ 5 Η κλίση σε μία καμπύλη σε ένα σημείο της  $(x_0, y_0)$  είναι η εθική η οποία είναι κλίση στην εφαπτομένη της καμπύλης στο  $(x_0, y_0)$  και διέρχεται από το  $(x_0, y_0)$ .

Εφαπτομένη

$$\begin{aligned} \frac{dy}{dx} &= \frac{d}{dx} \left( \frac{3}{x+1} \right) = 3 \frac{d}{dx} (x+1)^{-1} \\ &= 3 \cdot (-1)(x+1)^{-2} \frac{d}{dx} (x+1) = -\frac{3}{(x+1)^2} \end{aligned}$$

Εθική

$$\left. \frac{dy}{dx} \right|_{x=0} = -\frac{3}{(0+1)^2} = -3$$

Άρα, η κλίση της εφαπτομένης της  $y = \frac{3}{x+1}$  για  $x=0$  είναι  $m_1 = -3$ .

Έστω  $m_2$  η κλίση της κίνησης στην  $y = \frac{3}{x+1}$  για  $x=0$ .

Εφόσον η εφαπτομένη και η κίνηση είναι κάθετες, θα ισχύει ότι  $m_1 \cdot m_2 = -1$

Εφαπτομένη

$$m_1 \cdot m_2 = -1 \Rightarrow (-3) \cdot m_2 = -1 \Leftrightarrow m_2 = \frac{1}{3}$$

Κλίση  $\neq$  κλίση εφαπτομένης

↓ εφαπτομένη

↓  $\perp$  κίνηση

$$\text{Για } x=0, y = \frac{3}{0+1} = 3.$$

Άρα, η κλάση έχει κλίση  $m_2 = \frac{1}{3}$  και διέρχεται από το σημείο  $(0, 3)$ .

Επομένως, η εξίσωση της είναι

$$y - 3 = \frac{1}{3}(x - 0) \Leftrightarrow y = \frac{1}{3}x + 3.$$

Άσκ 6: Έστω

$$\frac{dy}{dx} = \frac{d}{dx}(1 + \cos x) = \frac{d}{dx}(1) + \frac{d}{dx}(\cos x) = -\sin x.$$

$$\text{Επομένως, } \left. \frac{dy}{dx} \right|_{x=\pi/2} = -\sin \frac{\pi}{2} = -1.$$

Άρα, η κλίση της εφαπτομένης της  $y = 1 + \cos x$  για  $x = \frac{\pi}{2}$  είναι  $m_1 = -1$ .

Έστω  $m_2$  η κλίση της κλάσης της  $y = 1 + \cos x$  για  $x = \frac{\pi}{2}$ .

Εφόσον, η εφαπτομένη και η κλάση είναι κάθετες θα ισχύει ότι  $m_1 \cdot m_2 = -1$ .

$$\text{Έστω } m_1 \cdot m_2 = -1 \Leftrightarrow (-1) \cdot m_2 = -1 \Rightarrow m_2 = 1$$

$$\text{Για } x = \frac{\pi}{2}, y = 1 + \cos \left( \frac{\pi}{2} \right) = 1.$$

Άρα, η εφαπτομένη έχει κλίση  $m_1 = -1$  και διέρχεται από το σημείο  $(\frac{\pi}{2}, 1)$ .

Άρα η εξίσωση της είναι

$$y - 1 = -1 \left( x - \frac{\pi}{2} \right) \Leftrightarrow y = -x + \left( \frac{\pi}{2} + 1 \right)$$

Η κλάση έχει κλίση  $m_2 = 1$  και διέρχεται από το σημείο  $(\frac{\pi}{2}, 1)$ .

Επομένως, η εξίσωση της είναι  $y = x + \left( 1 - \frac{\pi}{2} \right)$ .



Ασκ 7: Έξοδος

$$\frac{dy}{dx} = \frac{d(\sin(-3x))}{dx} = \cos(-3x) \cdot \frac{d(-3x)}{dx} = -3 \cdot \cos(-3x)$$

$$\text{Επιπλέον } \left. \frac{dy}{dx} \right|_{x=\pi/6} = -3 \cos(-3 \cdot \frac{\pi}{6}) = -3 \cos(-\frac{\pi}{2}) = 0.$$

Άρα, η κλίση της εφαπτομένης της  $y = \sin(-3x)$  για  $x = \frac{\pi}{6}$  είναι  $m=0$

Εφόσον  $m=0$ , η εφαπτομένη είναι οριζόντια ευθεία. Εφόσον η κλίση είναι κλίση στην εφαπτομένη και η εφαπτομένη είναι οριζόντια ευθεία, η κλίση θα είναι κατακόρυφη ευθεία.

$$\text{Για } x = \frac{\pi}{6}, y = \sin(-3 \cdot \frac{\pi}{6}) = \sin(-\frac{\pi}{2}) = -1.$$

Η εφαπτομένη είναι η οριζόντια ευθεία που διέρχεται από το σημείο  $(\frac{\pi}{6}, -1)$ .

Άρα, η εξίσωση της είναι  $y = -1$ .

Η κλίση είναι η κατακόρυφη ευθεία που διέρχεται από το σημείο  $(\frac{\pi}{6}, -1)$ .

Άρα, η εξίσωση της είναι  $x = \frac{\pi}{6}$

Ασκ 8: Από τον κανόνα αλυσίδας παραγωγής παίρνουμε

$$\text{ότι } \frac{dy}{dx} = \frac{dy}{du} \cdot \frac{du}{dx}$$

$u = 3x^2 + 7$

Έξοδος

$$\frac{dy}{du} = \frac{d(3u^2 + 7)}{du} = 6u$$

Από,  $\frac{dy}{dx} \Big|_{v=6\sin x+2x} = 6(6\sin x+2x) = 36\sin x+12x$

Εξάγεται ότι

$$\frac{du}{dx} = \frac{d}{dx}(6\sin x+2x) = 6\cos x+2$$

Από τους εθνικούς πολλαπλασιασμούς ότι

$$\begin{aligned} \frac{dy}{dx} &= (36\sin x+12x)(6\cos x+2) \\ &= 216\sin x\cos x + 72x\cos x + 72\sin x + 24x \end{aligned}$$

Από 9: Από τον κανόνα αλυσίδας πολλαπλασιασμού πολλαπλασιασμού ότι

$$\frac{ds}{dt} = \frac{ds}{dx} \Big|_{x=\cot(3t^2-1)} \cdot \frac{dx}{dt}$$

Εξάγεται ότι

$$\begin{aligned} \frac{ds}{dx} &= \frac{d}{dx} \left( (x^2+1)^{5/2} \right) = \frac{5}{2}(x^2+1)^{3/2} \cdot \frac{d}{dx}(x^2+1) = \\ &= \frac{5}{2}(x^2+1)^{3/2} \cdot 2x = 5(x^2+1)^{3/2} \cdot x \end{aligned}$$

Από,  $\frac{ds}{dx} \Big|_{x=\cot(3t^2-1)} = 5(\cot^2(3t^2-1)+1)^{3/2} \cdot \cot(3t^2-1)$

$$\left[ \begin{aligned} \sin^2\theta + \cos^2\theta = 1 &\Rightarrow \frac{\sin^2\theta}{\sin^2\theta} + \frac{\cos^2\theta}{\sin^2\theta} = \frac{1}{\sin^2\theta} \Rightarrow \\ 1 + \cot^2\theta &= \csc^2\theta \end{aligned} \right]$$

$$\begin{aligned} &= 5(\csc^2(3t^2-1))^{3/2} \cdot \cot(3t^2-1) = (\alpha^2)^{3/2} = (\sqrt{\alpha^2})^3 = |\alpha|^3 \\ &= 5|\csc(3t^2-1)|^3 \cdot \cot(3t^2-1) \end{aligned}$$

Εξάγωγε βγα

$$\frac{dx}{dt} = \frac{d}{dt} (\cot(3t^2-1))$$

$$= -\csc^2(3t^2-1) \cdot \frac{d}{dt} (3t^2-1) =$$

$$= -6 \csc^2(3t^2-1) \cdot t$$

Από τον ελάχιστο τιμολογία βγα

$$\frac{ds}{dt} = 5 |\csc(3t^2-1)|^3 \cot(3t^2-1) (-6 \csc^2(3t^2-1) \cdot t)$$

$$= -30 |\csc(3t^2-1)|^5 \cot(3t^2-1) \cdot t.$$

Ασκ 10: Από τον κύβου α διαστάσεων παραγωγισίμων ~~β~~

τιμολογία βγα

$$\frac{du}{d\theta} = \frac{du}{dx} \Big|_{x=\sin(\theta)} \cdot \frac{dx}{d\theta}$$

Εξάγωγε βγα

$$\frac{dy}{dx} = \frac{d}{dx} (\tan(\sec x))$$

$$= \sec^2(\sec x) \cdot \frac{d}{dx} (\sec x) =$$

$$= \sec^2(\sec x) \cdot \sec x \tan x$$

Άρα,  $\frac{dy}{dx} \Big|_{x=\sin(\theta)} = \sec^2(\sec(\sin(\theta))) \cdot \sec(\sin(\theta)) \cdot \tan(\sin(\theta)).$

Εξάγωγε βγα

$$\frac{dx}{d\theta} = \frac{d}{d\theta} (\sin(-9\theta)) = \cos(-9\theta) \cdot \frac{d}{d\theta} (-9\theta)$$

$$= -9 \cos(-9\theta).$$

Από τον εναλλακτικό νόμο παραγώγου του

$$\frac{du}{d\theta} = \sec^2(\sec(\sin(\theta))) \cdot \sec(\sin(\theta)) \tan(\sin(\theta)) \cdot (-\cos(\theta))$$

$$= -\cos(\theta) \sec^2(\sec(\sin(\theta))) \cdot \sec(\sin(\theta)) \tan(\sin(\theta))$$

Ζητείται: 2<sup>ο</sup> ευδ. εφ. 6/11/11

1)  $f(x) = x^{\frac{1}{3}}$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^{\frac{1}{3}}}{x^{\frac{2}{3}}} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{x^{4/3}} = \infty$$

Δεν είναι παρά 0

2)  $g(x) = |2x - 4| = 2|x - 2|$

(α)  $\lim_{x \rightarrow 2^-} \frac{2|x - 2|}{x - 2} = \lim_{x \rightarrow 2^-} \frac{-2(x - 2)}{x - 2} = -2$

Άρα,  $g'_-(2) = -2$

οπότε  $g'_+(2) = 2$

β) Οχι γιατί  $g'_-(2) \neq g'_+(2)$

3)  $y = \frac{\cos(2x) - 3x^2}{\sin^2 x}$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{(-2 \sin(2x) - 6x) \cdot \sin^2 x - 2 \sin x \cos x (\cos(2x) - 3x^2)}{\sin^4 x}$$

$$= \frac{\sin x (-2 \sin x (\sin(2x) - 3x) - 2 \cos x (\cos(2x) - 3x^2))}{\sin^3 x}$$

$$= \frac{-2 (\sin x (\sin(2x) - 3x) + \cos x (\cos(2x) - 3x^2))}{\sin^3 x}$$

Για  $x = \frac{\pi}{2}$ ,  $\frac{dy}{dx} \Big|_{x=\pi/2} = -2 \left( -\frac{3\pi}{2} + 0 \right) = 3\pi$

και  $y = \frac{\cos \pi - 3 \pi^2/4}{\sin^2(\pi/2)} = \frac{-1 - 3 \pi^2/4}{1} = -(1 + 3 \pi^2/4)$

Άρα, η εφαπτομένη της  $y = \frac{\cos(2x) - 3x^2}{\sin^2 x}$  έχει  $m = 3\pi$  και διερχόμαστε από το σημείο  $(\pi/2, -(1 + 3 \pi^2/4))$ . Η εφ'απ' αυτής είναι